

“两院报告”凸显司法为民

本报济南2月14日讯(记者 李文鹏) 14日,在山东省第十一届人民代表大会第四次会议第二次全体会议上,省高级法院院长周玉华和省检察院检察长国家森分别作报告。“两院报告”中,有关民生的内容显得相当突出。

检察院所作的工作报告中,四部分内容都不同程度地涉及到了民生,其中第二部分则全部是“民生内容”。而在周玉华院长代表省高级法院所作的工作报告中,有关“司法为民”的内容,也几乎自始至终贯穿了下来。

关注。“去年,为12323起案件的当事人减缓诉讼费3700余万元,为312名刑事被害人提供救助资金。”另外,在涉及“官民”纠纷的行政诉讼中,我省的办案数量位居全国首位。其中,“撤销、变更、确认违法等1041件”。

公司因经营不善申请破产,涉及19亿元的债务和众多职工的切身利益。法院依法平衡各种利益关系,妥善总结了此案,盘活了5亿元的资产,使债权人利益得到了有效保护,实现了“无震荡”破产。

做到有求必应、有难必帮,不让群众满怀希望而来,带着失望而归。”国家森在报告中如是说,并讲到了多个实例。原聊城市肉联厂被三叶绿色食品公司收购后,有15名职工因就业安排与企业发生劳动争议,历经多次仲裁、诉讼无果,10年来反复到省和进京上访,双方矛盾越积

越深。检察机关先后26次向当事人释法说理、沟通协调,最终达成和解,企业为职工补缴社会保险金37万元,职工从此不再上访。

“只有办好这一件件的实事,我们所说的为司法才能真的落到实处,老百姓才能真正感受到。”

省高级法院院长周玉华: 为民司法,做好一件件实事



周玉华

本组稿件采写 本报记者 李文鹏

“法院关注民生,实现为民司法,就要做好一件件的实事。”2月14日,省高级法院院长周玉华接受本报采访时说。

“民事即民生之事,我们法院系统在民事审判方面也是这么做的。”

周玉华说,无论婚姻家庭、遗产继承、相邻关系等传统民事纠纷案件,还是农村承包、劳动争议、医患纠纷、交通事故损害赔偿等案件,无不与老百姓的切身利益直接相关。“审理好这些案件,就是关注民生、服务民生。”

周玉华说,去年全省一审民事案件调撤率为70.3%,高出全国平均水平5个百分点。“这不仅保证了绝大多数案件在法定审理期限内得到正确、合法、及时、妥善处理,而且还让当事人能尽快从诉讼困扰中解脱出来,恢复正常的生活,这对他们来说很重要。”

对于报告中提到的针对未成年人犯罪的“前科封存”制度,周玉华也作了进一步介绍。

他说,未成年人的可塑性强,以前未成年人犯罪刑罚执行后,刑

罚执行情况都记入档案,会给他们就业、复学、升学带来不便。“针对这一状况,为使未成年人更好地回归社会,对符合一定条件的、轻微犯罪的未成年人,不再将他们的犯罪记录载入档案,不向社会公开,这就为他们创造了一个平等的就业、升学机会,这对于这些孩子来说,是很重要的事情。”

谈到正在普遍推行的“网上法院”的时候,周玉华说,初衷也是为了便民、为民。

他说,把所有案件各个环节的信息都录入系统,对案件庭审活动进行全程录音录像,实现了全方位、全过程的实时动态监督,这在无形中对法官起到了规范作用。“另外,‘网上法院’还可以方便群众,过去需要跑几趟才能办成的事,现在可能足不出户,坐在家中一点鼠标就完成了。”

去年43名老赖 受刑事处罚

本报济南2月14日讯(记者 李文鹏) 14日,在山东省第十一届人民代表大会第四次会议第二次全体会议上,省高级法院院长周玉华代表省高级法院向大会报告工作。一审审结贪污贿赂、渎职犯罪等案件1872件,判决有罪2254人,其中原为县级以上干部的55人。

周玉华说,2010年,我省各级法院共新收各类案件946196件,办结948464件,同比分别增长2.4%和2.3%,结案标的额1076.5亿元。共受理一审刑事犯罪案件44885件,审结44922件,判决有罪62932人,同比分别减少1.8%、2.3%和1.9%。这是多年来法院受理刑事犯罪案件总量首次出现下降。

去年,我省法院对318名抗拒执行的被执行人作出了拘留决定,对43名构成犯罪的给予刑事处罚。

全省法院共受理一审行政案件29362件,审结29358件,同比分别增长8.8%和8.3%,办案数量居全国法院首位。全省法院共新收各类执行案件200329件,执结201311件,实际执行率为72.9%。

我省去年立查 职务犯罪2973人

其中厅级干部4人

本报济南2月14日讯(记者 李文鹏) 14日,在山东省第十一届人民代表大会第四次会议第二次全体会议上,省检察院检察长国家森代表省人民检察院向大会报告工作。报告透露去年共立查职务犯罪嫌疑人2973人,其中大案要案1763件;提起公诉2933人,法院已判决2904人。

国家森说,2010年,全省检察机关共批准逮捕刑事犯罪嫌疑人43059人,起诉65781人。不断深化打黑除恶专项斗争,严惩黑恶势力犯罪团伙390个。共立查职务犯罪嫌疑人2973人,其中大案要案1763件;提起公诉2933人,法院已判决2904人。查办以权谋私、贪污贿赂、失职渎职犯罪案件974件,其中县处级干部113人,厅级干部4人。

严肃查处教育、医疗卫生领域的商业贿赂犯罪140件,查办国家工作人员放纵制售伪劣商品和假农资等渎职犯罪189件,查办城市拆迁、土地征用过程中的职务犯罪440件。严肃查处国家工作人员非法拘禁、非法搜查、报复陷害等侵犯人权犯罪179人。认真查办养老、低保、医保等领域侵吞、截留社保资金的职务犯罪240件。

“关注民生、服务民生,就要查处老百姓反映强烈的问题,即便案值小,我们也要认真查办。”

省检察院检察长国家森: 认真查办百姓反映强烈的案件



国家森接受本报记者采访。 本报记者 邱志强 摄

2月14日,在今年的省检察院工作报告中,“检察服务民生”成一大亮点。省检察院检察长国家森在接受本报采访时对“检察服务

民生”作了进一步解读,并直言“职务犯罪都与民生相关联”。

国家森说,现在新情况、新问题和新的社会现象增多,如果还是按照原来的职责行事,很多问题就可能得不到及时解决。“这个说不归他管,那个说他管不着,问题解决不了,就放在这里。这些问题越积越多、越积越深,引发群众不满,最后就可能成为大的社会问题。”

“解决社会矛盾,检察机关责无旁贷。如果还机械地理解宪法对检察机关职责的界定,专门地就案办案,就没法关注和保障民生。不能认为打击了犯罪就服务了民生,不是这么简单的问题。”国家森说,“好多老百姓满怀希望而来,到我们这里来了,我们却说‘这个不归

我管’,这样往外一推,很伤老百姓的感情。”

谈到这些,国家森感慨地说,“老百姓的疾苦我们清清楚楚看在眼里,他们来我们这里一趟很不容易。当然我们也不能越权办事,只要是我们职权范围内的,我们就要依法解决,还以公道。职权范围以外的事,我们就跑跑腿帮帮忙,动真心用真情,为老百姓办些实事,能帮多少忙就帮多少。”

“有的是调解一下,有的是沟通一下,有的进行法律解释,有的我们就找有关部门,帮着他们联系一下。我们一联系,就可能帮着老百姓解决跑了多少腿都没能解决的问题,这样的事例很多。”国家森说,过去一年中他们做了很多这样的工作。

民生是百姓关注两会的理由

□本报评论员 张金岭



人们是否关注两会,或者给两会多少关注,最终取决于两会能向公众传递多少和民生有关的信息,以及实现这些民生目标的具体措施。当然,民生在不同层次的理由

解中,其内涵可能有很大不同。比如,在有战略眼光的人看来,国际国内环境,国家和地区的发展战略,都直接或间接地关系到民生能否改善,或者改善到什么程度。因此,两会上涉及的许多大问题,像未来经济社会发展规划这样的大事,肯定是关乎民生的重大主题。

但对普通百姓来说,更多地是从最现实最直接的利益需求出发来理解民生内涵的。因此,老百姓眼中的民生话题,大多是有没有住房,能不能看得起病,孩子上学难不难,收入能不能往上涨,养老有没有保障等看得见摸得着的东西。重大议题人们肯定会关注,但

对两会,老百姓最渴望得到破解的,恐怕还是那些摆在面前,绕不开又躲不过的现实问题。

今年的两会向民众传递了丰富的民生信息,比如今年全省要确保完成32万套保障性住房的建设任务,增加职工工资收入、提高养老金、提高高校助学金标准等等,这些都是人们最为关切的民生信息。政府工作报告和“十二五”规划,也包括了很具体的民生内容,而且有具体的数字化的目标。

但是,这些数字化目标如何最终成为实实在在的生活,如何变成普通百姓的一张张笑脸,中

间还有很长的过程。这既需要付出艰苦的努力,也需要代表委员为此出谋划策,因为他们都是民众中的精英,有能力也应该为实现发展贡献出自己的智慧。比如确保居民收入,最大可能缩小收入差距,这已经成为人们的共识,但普通百姓最渴望看到的,是达到目标的更多具体措施,这些都需要代表委员贡献自己的智慧。这就是人们关注两会的理由。

两会是一个地方最重要的政治生活内容之一,是普通民众关注公共事务的最佳平台。两会只有向社会传递更多更为具体的民生信息,才能受到更多的关注。